



79 наших земляков принимали участие в военных действиях в Афганистане. Выполняя приказ, сражались мужественно, о чем свидетельствуют их награды. Марс Нясруллоевич Ахмеров из села Лямбировь и Ренат Шамильевич Альмяшев из села Черемешево удостоены ордена «Красной Звезды». Александр Сергеевич Слесарев из села Берсеневка, Игорь Александрович Сухов и Юнир Ильясович Мамеев из села Большая Елховка, Рафаэль Няимович Алимов из села Аксеново, Марат Хайдарович Рагузин из села Лямбировь и Виктор Павлович Кукин из поселка Звездный награждены медалями «За отвагу». Медали «За боевые заслуги» удостоены Сергей Николаевич Ратников из села Берсеневка, Сергей Яковлевич Пакшин из села Скрябино, Анатолий Владимирович Марушкин и Николай Вениаминович Баронов из села Атемар. Во время боев ранение получил Иван Иванович Мартынов из села Лямбировь.

Эти письма, пронизанные любовью к своим близким, к матери, воспоминаниями о беззаботных годах детства и юности, написаны просто, без замысловатых изысков. Но когда читаешь их, они затрагивают душу и сердце. Ведь написаны эти строки под раскаленным небом Афгана, где довелось служить жителю села Александровка Александру Яушеву. И ни в одном из писем ни строчки о том, что в действительности выпало на долю солдата. О том, как заново возводили разрушенное душманами за ночь. О том, что во время обстрела получил ранение в ногу, после чего пришлось долго-долго лечиться...

«Мои дорогие, мои любимые, мама, папа и Виталик! Родная, с большим «шумбрат», с солдатским приветом твой сын, который служит в Афганистане. Александр или твой «лапочка» (85 кг), твой «сынуля» (1м 85 см) Санечек. Как глупо я делал, не ходил на твои концерты, песня «Выходил на поля молодой агроном» у тебя хорошо получалась. Напиши мне слова песни «чуфтонь мазы», про яблоню...»

«Живем и строим, служба идет. Мама, ты наверное не поверишь, узнав что Кабул (столица ДРА) как говорится, большой кишлак. Куда ни глянь, везде глиняные стены, лишь в некоторых местах стоят современные красивые дома. Женщины ходят в парандже. Ведь у них по летоисчислению 14 век или 1365 год. Посмотрел, как люди живут. Дети, как беспризорники, грязные, косматые, в рванье одетые, по-русски разговаривают- позавидуешь. Русского человека называют «бача» - что значит «друг». Очень бедная страна».

«У нас уже абрикосы цветут, скоро будем их кушать. Дизельную эл.станцию мы уже построили и туда гражданских поставили. Так вот, один из них, Николай из Мордовии с Торбеевского района. А жил в Орске. Кумак, Домбаровку знает. Верить нет, а просто здорово, что у меня есть земляк. Мама, напиши как там Женька Нуйкин. Если он дома, узнай, где он служил».

«Ну что писать. Строим, хожу в наряды, одним словом жизнь идет своим чередом. Мама, извини меня, пожалуйста, за эту просьбу, но, к сожалению, я не знаю когда у Вас дни рождения. Сколько будет тебе, отцу и Виталику. Насчет друга из Кривозерья. Спроси парня Рому, который был с Кривозерья, служил в Афганистане. Пришел домой в феврале, работал в Газни-2 на водокачке. Теперь, в свободное время я провожу у земляка. Сидим, разговариваем, время проводим. Я теперь умею играть в нарды, игра такая. К нам сегодня пригнали 6 вертолетов Ми-24, новеньких, смотреть приятно. А вот помнишь, я писал, иду в наряд с 2-го на 3-е, так этой ночью когда я был в наряде, душманы сбили вертолет. 2 человека погибло. Похороны были жуткие, многие плакали. Вчера пришла колонна. 7 машин сожгли, 1 убит и 8 ранено. За меня не волнуйся».

«Получил четырнадцатое и пятнадцатое твое письмо и фото, фото сделал с карту игральную. Я показывал ребятам фото, они меня не узнали. Изменился я здорово. Олег написал, что у нас клуб(сцена) в Александровке сгорела. Правда или нет. Если бы я был в Союзе, то скоро бы поехал в отпуск. К сожалению, отсюда не отпускают. Но ничего, еще немного и все, будете встречать. Столовую мы наконец то кончили. Теперь будем строить БКУ (котельную), а пока копаем траншею под трубы, для горячей воды 2 метра шириной, 1,5 м глубиной. Хорошо что хоть здесь песок и копать не так уж и трудно, но и не так уж легко. В Кабуле, например, мы копали траншею под кабель, так там песок вперемежку с камнями, копать очень тяжело. А здесь песок и все. Как это не странно, но здесь кругом песок. Все растет на песке. Да, мы теперь ходим на фильмы в неделю 3-4 раза, очень здорово».

И как дополнение к письмам - рассказ матери Александра Н.Д. Яушевой. Эти подробности она узнала лишь после того, как сын вернулся. - «Строят наши. Ночью афганцы придут, все сломают, приходят на работу наши солдатики, все сломано. Сын попал под обстрел во время работы. Покатились еще трубы, попал между ними. Простреленная нога вывернулась в другую сторону, перелом чашечки колена. Госпиталь в Кабуле. И на всю жизнь остались выболевшие места «пятнами» после пуль, здоровье

утеряно. Приехал из армии, хромает, нога болит. Положили в Саранске в госпиталь, на операцию. Главное — жив!

В.А. Романова.

Музей АСП